
бібліотек в державі та окреслити найголовніші принципи, за якими вони мають 

функціювати.
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ІННОВАЦІЙНІ ФОРМИ РОБОТИ БІБЛІОТЕКИ УМСА 

З ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ ЧИТАННЯ

Реалії сучасного життя спонукають бібліотеки до постійного пошуку 

нових форм і технологій роботи з користувачами. Інновації, як засвідчує досвід, 

завжди були вирішальними чинниками розвитку суспільства. Нові технології у 

своїй діяльності сьогодні бібліотека УМСА застосовує в різних напрямах: для 

популяризації фондів, задоволення читацьких інтересів, розкриття творчих
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можливостей і здібностей бібліотекарів. У цьому ракурсі PR-діяльність (паблік 

рілейшнз) є невід’ємною складовою роботи сучасної вишівської бібліотеки. 

Оскільки ЗМІ, соціальні мережі, інтернет, блоги, сайти натепер є чи не 

головними чинниками, що формують громадську думку, співпраця з ними задля 

успішного функціонування бібліотеки стала стратегічно важливою. Бібліотека 

УМСА -  це авторитетний інформаційний центр з інноваційними бібліотечними 

технологіями та формами обслуговування різних категорій користувачів. Для 

неї паблік рілейшнз -  це засіб створення довірливого та шанобливого ставлення 

до бібліотеки з боку користувачів та громадського загалу. Основні цілі РЯ -  

формування та підтримка позитивного зовнішнього іміджу, поширення 

інформації про діяльність бібліотеки, пошук форм співробітництва з 

партнерами, вивчення громадської думки про бібліотеку, фандрайзинг -  

залучення людських та інформаційних ресурсів для реалізації своїх проєктів [3, 

с.2].

Дієвою формою оперативного інформування користувачів про нові 

надходження літератури, анонси бібліотечних заходів, графіки видачі 

підручників, списки книг, які необхідно повернути до бібліотеки тощо, є блоги 

та сайти бібліотек. Для узагальнення, поширення, зберігання інформації й 

оперативного донесення її до користувачів бібліотекою УМСА 

використовується блог книгозбірні та сторінка на вебсайті академії. Сьогодні 

вони не просто функціонують, а постійно видозмінюються, удосконалюються, 

що дозволяє користувачам -  студентам, викладачам, курсантам, аспірантам, 

клінічним ординаторам, магістрантам отримати доступ до необхідної 

інформації незалежно від часу, місця перебування та режиму роботи бібліотеки. 

Нині користувачі академії за допомогою вебсайту академії та блогу бібліотеки, 

соціальних мереж мають можливість: отримати онлайновий доступ до

детального опису подій, що відбуваються в бібліотечному середовищі; 

здійснювати пошук інформації у ЕК бібліотеки, знайомитися з новинками
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бібліотечного фонду; переглянути виставки книг; отримати інформацію про 

структуру, режим роботи бібліотеки, ознайомитися з правилами користування; 

попрацювати з навчально-методичними матеріалами кафедр академії, базою 

електронних книг, окремими періодичними виданнями в електронному вигляді; 

скористатися електронним архівом наукових праць викладачів академії -  

інституційним репозитарієм, який динамічно наповнюється та активно 

використовується; отримати безкоштовний доступ до світових наукометричних 

баз даних тощо.

Віртуальні інформаційні бюлетені «Гідні визнання» містять інформацію у 

вигляді медіапрезентацій про видатних медиків, з акцентуванням на 

українських учених, які були незаслужено забуті. Матеріали бюлетенів можуть 

бути використані в освітньому, виховному, пізнавальному процесах як 

працівниками медичних освітніх закладів, так і поціновувачами вітчизняної та 

світової історії. Зацікавили наших користувачів роботи: «Учений світового 

рівня з Одеси» до 150-річчя з дня народження українського та французького 

мікробіолога, імунолога О. М. Безредка; «Янгол милосердя» до 200-річчя з дня 

народження англійської сестри милосердя, засновниці першої школи сестер 

милосердя, громадської діячки Флоренс Найтінгейл; «Адмірал, який повірив в 

Україну» до 160-річчя з дня народження найвизначнішого моряка-українця, 

військового лікаря, патріота, видатного громадського діяча, письменника 

Ярослава Окуневського тощо. З-поміж віртуальних виставок та 

медіапрезентацій -  актуальна підбірка творів живопису художників, які однією 

з тем своїх творів обрали книгу, -  «Книги надихають!»; виставку «Це гірке 

слово Чорнобиль»; віртуальний путівник «Сторінки академічної біографії в 

книжкових виданнях»; «Бібліозанурення в історію академії» -  до 100-річного 

ювілею академії. Варто зазначити, що останні два проєкти -  унікальне явище в 

історії бібліотеки УМСА. Це яскраве та ґрунтовне дослідження alma mater.

Слід підкреслити особливо роль джерел інформації у самостійному
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навчанні студентів. Натепер бібліотека академії крім потужного книжкового 

фонду, має велику кількість електронних видань. Ця література є 

технологічнішою у порівнянні з традиційним інформаційним забезпеченням на 

паперових носіях. Вона створюється за короткий час, постійно оновлюється, 

доповнюється, розповсюджується та тиражується без особливих затрат, є 

інтерактивною. Анонси нових надходжень навчальних видань, монографій, 

науково-популярної, художньої, краєзнавчої літератури та заходи, що 

проводить книгозбірня постійно презентуються в соцмережах.

Для бібліотекарів студенти-першокурсники -  особлива категорія 

користувачів. Традиційними вже стали Дні відкритих дверей у бібліотеці, які 

щорічно проводяться для першокурсників медичного і стоматологічного 

факультетів та студентів других курсів з нормативним терміном навчання. Такі 

заходи сприяють формуванню інформаційної культури користувачів, 

знайомлять їх з правилами користування бібліотекою, її інформаційними 

можливостями, сприяють популяризації читання та розкриттю документального 

фонду. Наприклад, особливу зацікавленість студентів викликала виставка 

раритетних видань. У кожного з відвідувачів була унікальна можливість 

потримати в руках та погортати сторінки одного з найстаріших видань у фонді 

бібліотеки -  «Энциклопедического словаря» Брокгауза та Ефрона. Видання 

складається з 86-ти томів, виданих у 1890-1916 роках у Санкт-Петербурзі 

Фрідріхом Арнольдом Брокгаузом -  німецьким видавцем та Іллею 

Абрамовичем Ефроном -  найвідомішим російським дореволюційним друкарем. 

На теренах тогочасної Європи це було унікальне енциклопедичне видання, над 

створенням якого працювали найвидатніші вчені: професори Д. Мендєлєєв, 

А. Архангельський, В. Палладін, І. Сєченов, бібліограф М. Рубакін; академіки

О. Вєсєловський, К. Бестужев-Рюмін, О. Ковалевський та інші. Портретна 

галерея редакторів та співробітників словника представлена у 82-му томі 

видання.
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Інноваційний клімат є обов’язковою умовою розвитку бібліотеки, що 

позначається постійним пошуком та засвоєнням нових напрямів діяльності. У 

практику роботи успішно впроваджуються такі форми популяризації читання: 

батл (англ. Battle -  бій, битва) -  своєрідне змагання між учасниками для 

виявлення найсильнішого з них (може бути поетичним, творчим, 

інтелектуальним); бібліотурне -  форма заходу, в основу якого покладена 

подорож за сторінками однієї або декількох книг; бібліомікс (англ. міх -  

змішувати) -  форма заходу, до якого включають різні методи роботи: огляди, 

вікторини, повідомлення, ігри, мультимедійні презентації тощо; квест (англ. 

quest -  пошук) -  синонім активного відпочинку, різновид активних 

інтелектуально-логічних ігор, основою якого є послідовне виконання 

заздалегідь підготовлених завдань командами або окремими гравцями; 

бібліофреш (англ. fresh -  свіжий) -  бібліографічний огляд книжкових новинок; 

бібліокафе -  форма заходу, побудованого на зразок кафе, де можна не лише 

випити горнятко чаю, а й поділитися враженнями про прочитану книгу, 

зустрітися з відомими людьми та поспілкуватися з ними [4, с.4].

У 2019 році до Всеукраїнського дня бібліотек для академічної громади 

було організоване бібліокафе. Така форма роботи набула широкого резонансу, 

стала справжньою несподіванкою. Святково прибраний хол адмінкорпусу 

УМСА, де розташувалося бібліокафе в етнічному стилі: кава, чай, аромат 

лимону, плетені кошики, у яких... найцінніші раритетні та нові книжкові 

видання англійською, українською, російською мовами, які нещодавно 

надійшли до фонду бібліотеки -  все це пропонувалося «продегустувати» 

присутнім. Приємно вразила зацікавленість та кількість відвідувачів заходу: 

професори, завідувачі кафедр, викладачі, студенти зі своїми кураторами, 

співробітники академії... Айпостер виставкової експозиції -  скринька з 

побажаннями «Візьми побажання з собою!». Студенти, які вибрали побажання 

«Ти виграв приз!», отримали в подарунок книги.
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А нещодавно в бібліотеці УМСА відбулася зустріч із полтавським 

письменником, фотохудожником, громадським діячем, учасником війни на 

Сході України Віталієм Запекою. На захист Батьківщини Віталій став у 2015 

році як боєць добровольчого батальйону «Полтава». Там і відбулося 

«трансформування» фотохудожника на письменника. Із присутніми на заході 

Віталій поділився своїми спогадами про війну, розповів про випадки з 

передової. Враженнями про антивоєнний роман Віталія Запеки «Цуцик» 

ділилися співробітники бібліотеки, що вже мали можливість прочитати книгу. 

Директорка бібліотеки подякувала автору за талант і сміливість, за твори, які 

написані серцем й наголосила на тому, що саме такі книги повинні бути у фонді 

книгозбірні. Вони є потужним фактором патріотичного виховання молоді. По 

закінченню презентації усі охочі мали змогу придбати книгу і поспілкуватися з 

автором.

Бібліотечна діяльність -  процес постійної творчості. Цінність інновацій в 

їх позитивному впливі на якість обслуговування, формуванні поваги та любові 

до книги, до бібліотеки, до історії та культури. PR-діяльність бібліотек 

багатофункціональна та різнопланова. Найчастіше співробітники бібліотеки 

готують прес-релізи -  повідомлення про важливі новини в житті книгозбірні, 

вони інформативні та лаконічні; прес-пакети -  добірки низки матеріалів із 

додатками архівного чи історичного характеру та фотографіями щодо значних 

подій, ювілейних дат, які привертають до бібліотеки пильну увагу 

громадськості; прес-дайджести -  перелік найголовніших публікацій з різних 

періодичних джерел за певний період (щоденно). Складнішою формою подання 

матеріалу є інформаційний віртуальний бюлетень, який за періодичністю може 

виходити раз на тиждень, місяць, рік.

Отже, вебсайти, блоги, соціальні мережі -  це інвестиції в майбутнє, 

чудовий майданчик для спілкування, пошуку нових цільових груп користувачів, 

рекламування та просування нових ідей та послуг. Поєднуючи різні форми
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доставки PR-звернень, можна сформувати і реалізувати ефективну 

комунікативну політику бібліотеки [3, с.5]. Сподіваємося, досвід книгозбірні 

УМСА допоможе бібліотекарям глибше пізнати суть цієї роботи та створити 

свій успішний піар-образ. Натепер надзвичайно важливим є рівень професійної 

підготовки бібліотекаря як фахівця з маркетинговим мисленням, зацікавленого 

в затребуваності інформації, зібраної у фондах бібліотек. Саме тому, кожен 

бібліотекар має бути успішним, конкурентоспроможним, самодостатнім. Він 

повинен бути сучасним!
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ДИСТАНЦІЙНЕ ОБСЛУГОВУВАННЯ КОРИСТУВАЧІВ БІБЛІОТЕК В 

УМОВАХ ПАНДЕМІЇ СОУГО-19: СВІТОВИЙ ДОСВІД

Нині з огляду на пандемію СОУГО-19 бібліотеки усього світу стикаються 

з серйозними проблемами, пов’язаними з тим, які послуги і яким чином можна 

надавати читачам в ситуації з обмеженнями в їх діяльності -  від мінімальних до 

повного закриття. Уряди різних країн застосовують різні підходи: в деяких 

країнах закриті всі установи, в інших влада дотримується того, що життя має 

продовжуватися як зазвичай, у ряді випадків прийняття рішення залишається на 

розсуд директорів бібліотек.

Передусім бібліотеки намагаються забезпечити користувачам віддалений 

доступ до своїх колекцій та послуг. Вони просувають на своїх сайтах такі 

можливості для онлайн-обслуговування, як віртуальна довідкова служба, 

доставка документів, віддалений доступ до підписних ресурсів, відкритий 

доступ до репозитаріїв, віртуальні виставки та екскурсії, бібліографічні та інші 

послуги. Зокрема, бібліотеки просувають цифрові послуги -  наприклад, 

Національна бібліотека Франції організовує віртуальні виставки, у тому числі 

виставки у відео-форматі. Національна бібліотека Іспанії просуває свій 

електронний контент, який можна використовувати для підтримки освіти, 

Національна бібліотека Марокко надає безкоштовні електронні книги, Публічна 

бібліотека в м. Орхус (Данія) розмістила цифровий контент на головній сторінці 

веб-сайту, а Публічна бібліотека Нью-Йорка на основі додатка SimplyE працює 

з книжковими онлайн-клубами [1].

Закордонні бібліотеки розміщують на своїх сайтах відомості про 

достовірні джерела інформації про СОУГО-19. Наприклад, Публічні бібліотеки
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